

HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egy évre 5 pengő " Félévre 25 pengő
EGYES SZÁM ÁRA:
Magyarországon 10 fillér. Jugoszláviában 1 dinár. Ausztriában 20 Groschen

POLITIKAI HETILAP
SZERKESZTIK:
DR ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ



MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 36 szám
Telefon: Józsei 308-96
Vasárnap (G. u. 4-től) T 245-81, 245-82

Mussolini Seipel kancellár távozását követeli olaszellenes kijelentései miatt, amelyek egész Európát megmozgatták

Súlyos külpolitikai bonyodalmak támadtak Seipel és Mussolini viszályából

Benes a Rothermere-akció miatt ugratta be Seipel kancellárt olaszellenes kijelentéseibe — írják az olasz lapok

A szentgotthárdi ügy mellett a külpolitikai körök a bécsi olasz követ visszahívásának ügye érdekli a legerőteljesebben. Mára már nagyszabású *külpolitika eseményé* vált a bécsi olasz követnek, Auritinek a visszahívása Olaszországból érkezett jelentések szerint ottani politikai körök sokkal súlyosabban itélik meg az Olaszország és Ausztria között keletkezett feszült helyzetet, mint amilyenek az az első pillanatokban látszott. Olaszország már valóban nacionalista politikussal ugyanis ma már — mint a *Hétfői Napló* Rómából érkezett táviratok jelentik — az olasz-osztrák barátság jóviszony továbbfentartás céljából azt kívánják, hogy

Az interpellációk minden bizonnyal eszedden fognak elhangzani, mert előzetes — hétfőn —

Mussolini fogadni fogja Auritl követet, aki részletesen beszámol az osztrák eseményekről.

Róma, február 26.

Auritl követ Rómába való visszatérése után minden bizonnyal új beosztást fog kapni, Olaszország bécsi követének círe az osztrák-szász ügy tisztázásáig követet nem küld ki.

(A *Hétfői Napló* tudósítójától) Az Impero a szentgotthárdi ügyről írva összehangot lát Seipel olaszellenes beszéde és a Népszövetség, legközelebbi ülésén szövegű problémák képzés azt írja, hogy a Rothermere-akció folyán Cseh-Szlovákia éri gyengeségét, Benes azonban győve ahhoz, hogy nyitlan megtámadja a Magyarországot támogató Olaszországot és ezért a pragai látogatás alkalmazása beugratta Seipelt, aki most olaszellenes beszédet mondott. Ugyanakkor a népszövetségi tanács elnökeivel megint előragatta a gépfegyver-ügyet. A legújabb

zék — írja az Impero — már egyenesen ösége teszi az egész Népszövetséget. Utólag-válasza teljesen korrekt, a kisanant megatartása azonban gyalázatos. A csehok, románok, szerbek állig felfegyverzett őrségi hadserege mellett áll a felfegyverzett Magyarországot, amely tehát komolyan meg sem változhat az öreg Európa mégis megmozdult — írja a lap — és Genfben mindenki tárgyal és agítál, mert vannak olyanok, akik nem veszik komolyan ezeket az ostobaságokat.

Bécs, február 26.

(A *Hétfői Napló* tudósítójának telefonjelentése.) Vezelő osztrák politikai körökben az a vélemény kezd kialakulni, hogy az osztrák-olasz konfliktust

békésen kell elintézni.

Ennek legelőbb indoka Ausztria és Olaszország nagy egymástartalásága, Olaszországnak szükség van Ausztria barátságára, már csak azért is, mert nyugateurópai nagy államoknál — Angliában, Franciaországban és Németországban a közeljövőben lesznek az új képviselő-

választások, amelyek az illető államokban minden bizonnyal a demokrácia képviselőinek győzelmét fogják hozni. A demokrácia kormányok pedig bizonyára rossz szemmel nézik majd Mussolini fasizmusát és egyeduralmát. Szüksége lesz tehát

Mussolininek Ausztria szimpátiájára.

a demokráta kormányzat Ausztria szimpátiájára, amely barátságára hangolja a vezető nyugati államokat Mussolini politikájával szemben. Ez a tény pedig az osztrák politikusok véleménye szerint — nem lehet közömbös Mussolini előtt.

Egyékként Auritl bécsi olasz nagykövet elutaszása előtt kihágatásra jelentkezett Seipel dr. kancellár előtt.

akkor közölte, hogy minden másirányú bíztesselell ellanélben azért hívta Rómába, hogy tájékoztassa a helyzetről az olasz vezető államférfiakat. Az olasz követ kijelentését nagyfontosságúnak tartják és hangoztatják, hogy ez után egészen más szempontból kell megbírótni a történetet.

A radikális nemzeti irányzatú politikai körök, — amelyek, mint ismeretes, ma Olaszországban vezetés szerepet játszanak, — követéseikben azt hangoztatják, hogy amennyiben Seipel nem vonná vissza az olaszokkal kapcsolatos kijelentéseit, úgy

Olaszország és Ausztria között a barátságos viszony csak Seipel távozása árán lenne fenntartható.

A nagyszabású olasz-osztrák külpolitikai bonyodalmakról és a bécsi olasz követ visszahívásáról következő távirataink és telefonjelentéseink számolnak be:

Róma, február 26.

Mussolini magáévá tette az olasz nacionalista körök felfogását,

amely szerint, ha Seipel szövetségi kancellár az olaszokra vonatkozóan kijelentései nem vonná vissza, úgy azt követelik, hogy a kancellár távozzék helyéről. Az olasz közvélemény az osztrák-olasz affér minőségében foglalkoztatja a kizsároló és a probléma áll az érdeklődés előterén.

Róma, február 26.

Olasz politikai körökben az az általános vélemény alakult ki, hogy Seipel kancellárnak Olaszországot sértő nyilatkozatai minden bizonnyal a középeurópai francia-cseh intrikára vezethetők vissza, amit csak megerősít az, hogy Seipel ismert kijelentései éppen pragai látogatása után tette meg. A csehok ugyanis általában, de különösen most, amikor a francia protektorátus lamulóban van iraknyában, mindent megpróbálnak, amivel Franciaországnak látszólag szolgátot lehetne bizonyosra veszik azt, hogy ezután Bécsben az olasz diplomáciai képviselőt most

Auritl követ visszahívása után jödelg követ nélkül fog maradni.

Vezető olasz politikusok szerint a legutóbbi osztrák nyilatkozatok elámtatók, nem igen intézhetők el, s a történetek okvetlenül

újabb olasz követéseik

teljesítésének hangoztatásáig vonják maguk után. E követéseket bizonyos feltételek tartalmazza Ausztria mai kormányának szemben.

Róma, február 26.

Fascista képviselők interpelláció formájában fogják szövé tenni az osztrák nemzeti tanács déllirali vitáját s Mussolini az interpellációkra adandó válasz keretében fogja megtenni erre vonatkozó kijelentéseit.

Samarjay, a Máv. elnöke vasárnap Párisba utazott a jövételi vasuti kocsik ügyébe

Kedden Colson, belga delegátus-szakértő elnöklésével nagyfontosságú tárgyalások kezdődnek a jövételi bizottság előtt

Kedden Párisban nagyjelentőségű tárgyalás kezdődik a *jövételi vasuti kocsik* számára. Ebben a jövételi kérdésben, amely Magyarországot közelről érdekli, háromtagú bizottság tárgyal, amelynek elnöke Colson, a belga államvasutak villamosítási osztályának főnöke, aki a jövételi bizottságban a vasuti kérdések szakértője.

A párizsi tárgyalásokon Magyarországot Samarjay Lajos a Máv. elnöke képviseli.

Samarjay vasárnap utazott el Párisba a jövételi vasutikocsik ügyében folytatandó tárgyalásokra.

A *Hétfői Napló* munkatársának teljesen beavatott helyről

szerezett értesülése szerint a párizsi jövételi tárgyalásokon, amelyek 28-án, vagyis kedden kezdődnek, a békeszerződés értelmében kiküldött ugynevezett expertáló bizottság előtt

rendkívül fontos érdekelni kerülnek eldöntésre.

A bizottság harmadik tagja Jugoszlávia delegátusa. A tárgyalások előreláthatóan több napig tartanak, ugyhogy Samarjay Lajos, a Máv. elnöke csak a jövő hét végén térhet vissza Budapestre.

Kedden a külügyi bizottság a szentgotthárdi incidensről, a Bleyer Jakab elleni vádakról és a külkereskedelmi helyzetről tárgyal

Vasárnap politikai körökben sok szó esett azokról a külügyi kérdésekről, amelyek mostanában a közvéleményi foglalkoztatják. Bethlen István gróf miniszterelnök vasárnap délelőtti korán megjelent dolgozószobájában és különböző tárgyalásokon folytatott. Ezek a tárgyalások legnagyobb részét külpolitikai természetűek voltak.

Walkó Lajos külügyminiszterrel és a miniszterelnök vasárnap tárgyal

akkivel megbeszélte a külügyi bizottság keddi ülésének anyagát.

A külügyi bizottság keddi ülésén nagyfontosságú kérdések kerülnek tárgyalásra.

Teljesen beavatott kormánypartú körökben közölték a *Hétfői Napló* munkatársával hogy a külügyi bizottság keddi ülését a többi között három fontos kérdés fogja foglalkoztatni:

1. A szentgotthárdi incidens.

2. A külkereskedelmi helyzet — tekintettel az európai államokkal kötött vagy megkötendő kereskedelmi szerződésekre és

3. A Bleyer-ügy.

A szentgotthárdi incidens ügyében — hét vasárnap délelőtti a *Hétfői Napló* munkatársának a kormányhoz közelálló helyen jelentették — nincs újás.

A szentgotthárdi incidens ügyét a Népszövetség márciusi tanácsulése fogja érdemben letergyalni.

A magyar kormányt ebből az ügyből kifolyólag val nem érheti, éppen ezért a legteljesebb nyugalommal tekintetheti ennek a kisanant által állandóan napirenden tartott és alaplatánul kétezett ügynek népszövetségi elintézésére.

A külügyi bizottság tagjai a keddi ülésen a kormány a szentgotthárdi ügy összes részleteiről kimerítően fogja tájékoztatni.

A külkereskedelmi helyzetet Walkó Lajos külügyminiszter fogja ismertetni. Ennél a kérdésnél a kereskedelmi szerződésekről hosszva vita várható.

A külügyi bizottság keddi ülésére meghívják Fábán Bélát is, aki nem tagja a bizottságnak. Fábán Béla a bizottság ülésén elő fogja tárni Bleyer Jakabra vonatkozó adatait, amelyekkel a képviselőház nyílt ülésén emelt azt a vádat akarta bizonyítani, hogy Bleyer Jakab a német szélsőjobboldali lapokat magyardellenesen informálja.

Károly román herceg nem fogadta Titulescut

Páris, február 26.
(A *Hétfői Napló* tudósítójától.) Feltűnően kellett esetről ad hírt a New York Herald. Eszerint Károly román herceg egyik bizalmi embere Nizzában nyilatkozott az újságíróknak és elmondotta, hogy Titulescu rivierai tartózkodása alatt meg akarta látogatni Károly herceget. Be is jelentette magát, a herceg azonban nem fogadta a minisztert, Titulescu erre elutazott San Remóba.

Százhuszezer pengőt csalt ki a budapesti gyáraktól az ujpesti mentők nevében négy kiskorú urifü

A rendőrség nyomában van a szélhámosok, akik jótékonycélú hangverseny ürügye alatt követték el vakmerő csalásukat

A rendőrség már napok óta folytat nyomozást egy vakmerő módon végrehajtott nagystílű szélhámoság ügyében, amelyet az ujpesti mentők nevében követelt el négy ujpesti fiatalember.

Az elmúlt napokban a budapesti gyárat, valamint ipari és kereskedelmi vállalatokat sorra járta négy fiatalember, akik az Ujpesti Mentőegyesület megbízottainak mondták magukat.

Előadták, hogy az ujpesti mentők jótékonycélú hangversenyt rendeznek és jegyeket kínálnak megvételre.

A legtöbb helyen célt is értek, mert csak nem mindenütt szívesen áldoztak a jótékony célra. A vállalatok rendszerint több jegyet vettek át.

A társaság összesen 120.000 pengőt vett fel a gyűjtéskor és utána a jegyeket fel volt tüntetve, hogy a hangversenyt az ujpesti Uránia mozgóteátrumok színházában tartják meg. A kiűzött kőben meg is jelentek a moziban azok, akik jegyeket vásároltak. Legnagyobb meglepetésükre azonban az Uránia-mozgóban ezen a napon a rendez mozielőadás folyt.

és a moziutaladon sem tudott arról, hogy az ő helyiségében mára jótékonycélú hangverseny lenne kifejtve. A jegyvásárlók erre érdeklődtek az ujpesti mentőegyesületnél, ott azonban kiderült, hogy vakmerő szélhámoság történt és

visszavették a mentők nevével.

Az ujpesti mentőegyesület nem rendez hangversenyt és így természetesen senkit sem bízott meg jegyek eladásával. A károsultak erre feljelentést tettek a rendőrségen, mire megindult a nyomozás, amely vasárnap meglepő fordulatot hozott. Az eddigi adatok szerint ugyanis a vakmerő szélhámosok négy fiatalemberből álló bűnszövetkezetet képeztek.

A járság valamennyi tagja jómodu ujpesti családból származó kiskorú fiatalember.

A rendőrségnek már határozott gyanúja van a nagy fiatalember ellen és kiderült, hogy mind a négyen elutáltak hazulról. Elutásuk még jobban megerősíti a gyanút és most városzerte keresik a vakmerő szélhámosokat és valószínű, hogy rövidesen rendőrkézek kerülnek.

tak tárgyalásokat és a kormány a magyar ipar érdekében

hozzájárulását adta

további száz autóbussz rendeléséhez. Emiatt vették revizió alá az autóbusszgaragek terveit. Az eredeti tervek szerint csak 60-80 autóbussz részére épült volna a budai és a pesti garage s ilyen nagyszámú épüetnek megfelelő telkeket jelöltek ki a garage számára. Az új tervek szerint azonban mindkét garage egyenként

150 autóbussz befogadására épül s ehhez képest kibővítették a szükséges telkek méretét és módosították a terveket. A kialakított bizottság pénteken a budai garage számára egy harmadik telket is vásárolt 96.000 pengőért, ugyancsak a már meglévő két telkeket együtt a budai garage területé már

275.000 pengőbe kerül.



A garagek építése előreláthatólag hosszabb időt fog igénybe venni az autóbusszok valószínűleg előbb is készülnek el, mint az épületek, a főváros éppen ezért tárgyalásokat kezdett megfelelő garagek ideiglenes kibérlése végett.

A budapesti Lavaulx gróf nevében szélhámosodik már évek óta egy veszedelmes nemzetközi kalandor

Eszéken meggyilkolta a feleségét, Marienbadban éksztvert lopott és megszökött a fegyházból Essenbach Friedrich, az álgróf

Még 1920-ban történt, hogy Bécsben az Imperial-szállóan találkoztunk a Bécsben tartózkodó Lavaulx gróf néhány budapesti ismerősével, akik legnagyobb meglepetésére azt a hírt közölték vele, hogy

Marienbadban letartóztatták egy fiatalembert, aki Lavaulx gróf néven külföldi bűncselekményeket követett el.

A gróf azonban a bécsi rendőrgazdagsághoz sietett és felvilágosított kért. Megtudta, hogy Marienbadban súlyos testi sérítés, életveszélyes fenyegetés és okirathamisítás büntette miatt tartóztatták le azt az embert, aki az ő nevét viselte és akinek erre a névre szóló igazolványokat találtak Lavaulx gróf ekkor visszamenekült arra, hogy a háborúban visszavonult állapotban egy lengyel faluban visszamaradt katonazubbonya, amelyben iratai voltak.

Nyilvánvaló, hogy ezeket az iratokat kapartította meg egy szélhámos, aki most az ő nevén szélhámoz.

A rendőrgazdagság intézkedésére Marienbadban Bécsbe szállították az álgróft, aki részletes bismérről vallomást tett.

Elmondotta, hogy Essenbach Friedrich a neve, egy bajor kohómeister fia, az anyja mosónő volt, ő maga éreztékeltől vezért, általában azonban soha sem volt. Európázerte csavargott és kisebb-nagyobb szélhámosaságokból szerezte tenn magának. Hamburgban egy éjszaka ott volt egy kávéházban, ahol részegen látta, hogy összeesett és megbícskálták egymással. A sebesültek között volt egy fiatal matrózlegény, aki több sebből vérezve kivonszolta magát a rakodpartra. Essenbach figyelte, hogy mi történik vele. Mindenütt a nyomába ment. A rakodpartra a matróz összeselt és pár percrenyi szünetet után meghalt. Essenbach azt hitte, hogy pénzt talált nála. Senki sem volt a közelben. Letérdelt melléje a kikutatva a zsebeket. Pénzt nem talált, ellenben

a zsebkben Lavaulx Viktor gróf, Vercourt bárója nevére szóló iratokra akadt. Ugyiltsák, a halott matrózlegény a háború alatt kulona volt, ő találta meg a lengyel front mentén fekvő faluban a gróf iratát és az okmányokat azóta magánál hordja.

Essenbach, akit a különös véletlen juttatott az iratokhoz, elhatározta, hogy az okmányok segítségével érentül Lavaulx gróf néven fog szerepelni. Ezen a néven került szerb megszállott területre. Ezikre befutkodott a legjobb közbűrók Meismerkedett egy dugandó özvegygel. Krión Helénnel, a volt angol konzul egykori feleségével akít feleségül is vett.

Kétfél házárélet után azonban Krión Helén meghalt. Az álgróf felesége halála után nyomban értesítette az elhunyt ingatlanát és a temetés után napon elment Eszékra. Az elhunyt özvegy hozzátartozói firtani kezdték a dolgot és csakhamar kiderült, hogy Krión Helén nem természetes halállal halt meg:

a szerencsétlen asszonyt férje megmérgezték. A szerb hatóságok elrendelték a körözést, azonban egérutat nyert és elült. Hosszu időn át köbörölt azután Európában Párisban, Berlinben, Londonban, Bécsben, majd Budapesten szélhámoskodott. Az előkelő,

férségségű név minden aját feltárt előtte s minden alkalmat felhasználta, hogy megszerzős és kifossa áldozatát. Essenbach-Lavaulx mindenütt azt a hírt terjesztette magáról, hogy Vilmos-császár legjobb barátja, Délamerikában hatalmas birtokai vannak. Akkoriban utóljára Marienbadban járt. Itt is a legelőkelőbb társaságokban forgózkodott és megjelenésével egyidőben feltűnő módon elszaporodtak az ékszerlopások a marienbadi szállókban. A gyuan az állítólagos Lavaulx ellen irányult, a rendőrség elfogta és ekkor leleplezte le a multját. A kalandor álgróft bíróság elé állították és az osztrák legfelsőbb büntetőelvérszék

életfogytiglani fegyházra ítélte. Néhány esztendő múlva titoktartás módon sikerült megszöknie a börtönből Szökése után pár évig semmi hír sem hallatszott róla és a hitvesgyilkos álgróf története már-már a feledés homályába merült.

Nemrégiben azonban a müncheni rendőrség átiratolt küldött a bécsi rendőrgazdagsághoz, amelyben közölte, hogy

az Lavaulx Viktor gróf átvett hazánál ember egész eresz bűncselekményeit követte el Németország területén. Így többek között bigámát követelt el ezen a néven, azokivil magánaklártás, csalás, sikasztás és lopás szerepelt bűnlajstromán. A müncheni rendőrség értesülése szerint az álgróf Bécsbe szökött. A bécsi rendőrség azonban nem találta az álgróft az osztrák fővárosban s mivel régi bűntények magyarországi vonatkozásai is voltak és az igazi Lavaulx gróf Budapesten él,

a müncheni rendőrség átiratát a budapesti főkapitánysághoz továbbították. Itt azután széleskörű nyomozás indult. A főkapitányság intellektuális osztályán vadnapra kihallgatták az igazi Lavaulx Viktor gróf, akit részletesen ismerlette a rengeteg kellemetlenséget, amelyet a neve alatt szélhámoskodó Friedrich Essenbach okozott neki. Lavaulx gróf kihallgatásáról jegyzőkönyvet vettek fel. A jegyzőkönyv alapján elrendelték Essenbach Friedrich körözését. A körözölevelet megküldötték az összes európai hatóságoknak, ugyhogy rövidesen egész Európa területén nagyszámú nyomozás indul a magyar gróf neve alatt szélhámoskodó nemzetközi kalandor kézrekerítéséért.

Kolozs Jenő.

Biztos álláshoz jutalom
ha a régi ORIENT szőlőriekolában 70 pengőért kitanul. Műhelykapitálialtal a vizsgáért garanciat vállalok, vidékieknek lakást, ellátást adok napi 2 pengőért. ORIENT szőlőriekol. Szilvutca 58. — Telefon Teréz 222 62.



Magyar Léiforgalmi RT
Budapest, VII. Erzsébet körút 9 (New York-palota)
Léiforgalmi Rt. Budapest-Wien (naponta)
Téll menetrend:
6:00 12:30 15:10 BUDAPEST 6:45 6:15 15:40
6:30 13:00 15:40 WIEN 6:45 6:15 15:50
Futott utastitok.
Az autó 50 pengőre a repülőgéppel indulás előtt utazik a New York-palotából.
Menetid: Budapest-Wien vagy Wien-Budapest 40.- P. Lentaközlekedés Európa minden irányába egyből városra lele.
Jegyváltás a légitársaság irodában (New York palota Tel. J. 388-48) és az összes menetrendi irodában. A légitársaság utazóknak (nem irodákban) hatályos nevelővel.
Személyszállítás díjazással szerelt.
Légitársaságok: Olaszország Magyar Léiforgalmi Rt. Budapest 1928. évi és az Anzol Magyar Szállítótársaság 1927. évi. Wien utca 11.
Képviselet: Wienben Österreichische Luftverkehrs A.-G. L. Tegethoffstrasse 7

Izgalmasnak ígérkezik a sütőiparosok mai kongresszusa

Vajna Ede tanácsnok nyilatkozik az éjjeli sütési tilalom módosításáról

Ma, hétfőn délelőtti tíz órakor kezdődik a Budapesti Sütők Ipartestületének Hársfaluca székházában a sütőiparosok kongresszusa, amelyet nagy érdeklődés előz meg. A kongresszus tárgyszoraitának első pontja a sütőipar legégetőbb problémáinak egyike,

az éjjeli munkatiltalom reformja. Ennek a kérdésnek a kapcsán tárgyalja a kongresszus az éjjeli munkatiltalom miatt kiszabott büntéletekre vonatkozó

annexszia-kérelmet. Tekintettel arra, hogy többeszer pékparaszorított ki büntetést, a tárgyszorainak ez a pontja élénk izgalmat fog kiváltani. A kongresszus az emlelt legfontosabb kérdésen kívül tárgyalni fogja a koniar-kérdést, a szövetkezetek és közéleti üzemek viszonylatának ügyét, a bérutató problémáját, a munkajogi rendszerének, országos központ felállításának, illetőleg az országos szervezkedésnek kérdését, valamint a tanonc- és leveleoktatás ügyét is. Az éjjeli süteménysütés problémájával kapcsolatban kérdést intéztünk a főváros közelel.

mezési ügyosztályának vezetőjéhez, Vajna Ede tanácsnokhoz, aki a sütők kongresszusán a főváros képviselőitelen fog megjelenni.

Vajna Ede

tanácsnok a hozzáintérett kérdésekre vonatkozólag így nyilatkozott: — A sütők maguk is belátják, hogy az éjjeli munka szabályozása, amit a sütőkkel egyetértően a kereskedelemügyi miniszter lépett eldölte, nem vált be, sőt egyenesen hátrónyp, magára a sütőiparra és a fogyasztók közönségére is. Az éjjeli munka szabályozása lehetetlenül teszi, hogy a fogyasztók reggelijükhöz megfelelő kenyérhez, illetőleg péksüteményhez jusssanak. A sütőiparra nézve pedig azért hátrónyp a szabályozás, mert a sütőiparosok egyrésze kijátszván a szabályokat, egyenlőtlen versenyt idéz elő s megkördíti azokat a sütőiparosokat, akik polgári lelkiismerettel nem tartják összeegyeztethetőnek a szabályzat kitűzését.

— A főváros egyikéből a legnagyobb figyelemmel kíséri az iparosoknak azt a mozgalmát, amellyel az éjjeli munka tilalmára vonatkozó szabályzatot a gyakorlati életnek megfelelően kívánják módosítani.

Ujabb 100 autóbusszt rendel a főváros

A városi garagek építésének elbizodósása miatt bőveit garageokban helyezik el a kőszüio autóbusszonak

A Máv. gépgyár teljes gőzzel gyártja az autóbussz alvázsakat, noha a főváros a kormányhatóság jóváhagyás hiányában a rendelést még nem juttatta el a gyárnak. A jóváhagyás azonban ha késik is, késégtelenül meglesz s a gyár addig nem akarja tétlenül tölteni az időt. Májusra az első öt autóbussz alváz már készen lesz s erre az időre előreláthatólag elkészünek az első karosszériák is, ugyhogy május végén az új autóbusszok első csoportja használatra készen fog állani. Most

kedden, február 26-án jár le az autóbusszkarosszériák leszállítására hirdett versenydíjnyilvánás,

néhány napon belül kiadják a vállalkozóknak a megrendelést.

A száz autóbussz leszállítása legalább egy évig eltart, de a főváros máris foglalkozik azval a gondolattal, hogy a kocsi elkészülése után azonnal

ujabb száz autóbusszt rendel.

Ebben az ügyben a kormánnyal is folytat-

„Majd a Jegonyo . . . !”
„A cég araja”
„Zesszatióga”
„Gargengócia”
„Valóság az Irógépről”
stb., stb.
Magy Endre, Salomon Béla, Rajna Alice, Posner Magda, Keglevich Marietta, Lengyel Gizl, Kőszia Irma, Szász Lila, Gárdonyi Herczeg, Sándor, Petheis Ascher, Berky, Komlósi, Bodó Ica, Feleky Klári, Sass Olyi, Tubay Nusi, Babos Évi, Sárosi, Fenő, Barna, Várnai, Rónai felépítve
még néhány napig
a
Terézkörúti S. inpadon
Kezdeté től 9-kor. Telefon: 265-54.

MAGYAR HÉT!
A DIVATCSARNOKBAN
RÁKÓCZI-UT 74
Március 1-től
Magyar textilgyárak részvételével

Désy Géza elmondja, hogy ő nem „bujkált” a numerus clausus szavazásnál, hanem már előbb bejelentette Almásy pártelnöknek, hogy a kormány javaslatát nem szavazza meg

Az Új és Hagyományhű Párt teljes győzelmével végződtek a zsidó képviselő-testületi választások

Hosszas és szenvedélyes agitáció után vasárnap délelőtti folytak le a Pesti Izraelita Hitközség képviselőtestületének választásai. A három év előtti választót 280 tagú képviselőtestület felének most járt le a mandátuma és ennek a ki-sorsolt 140 mandátumának az elnyeréséért olyan áras korteskedés folyt, amilyenre a Pesti Izraelita Hitközség életében példa még eddig nem volt. Hosszu ideig egy táborban egyesült az egész fővárosi zsidóság és már-már úgy látszott, hogy a választás közmeggyezés alapján, minden igyelem nélkül fog lefolyni. A tárgyalások során azonban váratlanul személyi és politikai nehézségek támadtak.

A zsidóság vezetői személyi és politikai okokból két táborra oszlottak.

A két tábor között egyszerre éles harc fejlődött ki, amit csak fokozott az a körülmény, hogy a választást agitáció ideje egybe esett a numerus clausus módosításáról szóló kormányjavaslat parlament előtti vitájával. A régi hitközségi párttal szemben alakult új párt, amely Hitközségi új és Hagyományhű Párt névenvezés alatt ismertül az új, az agitáció körébe vonta a esz-dőséget legközelebből érintő kérdést: a numerus clausus ügyét. A zsidóság hangulatára természetesen erős hatást gyakoroltak az új párt vezetőinek, Sándor Pál, Bródy Ernő és Fábrián Béla demokratapárti képviselőiknek a parlamentben elhangzott numerus clausus-ellenes beszédei.

Vasárnap reggel már a kora délelőtti órákban óriási tömegek vonultak fel a Sip-utca felé, hogy a zsidó hitközségi épületben felüljött urnáknál leadják szavazatukat. A tömeg egyszerre úgy felszaporodott, hogy tíz óra körül már közel ezer választó szorongott a választási urnák előtt.

Általános, lelkes hangulat nyilatkozott meg az új párt listája mellett és ezt a hangulatot csak fokozták a tömegben elhínlott politikai felszavak. A régi hitközségi párt ellen különösen az a kijelentéssel agitáltak, hogy Désy Géza a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslat névszerűli szavazása alkalmából nem mert színt váltani; emellett az új hitközségi párt képviselőit, akik a végösség harcolták a kormány javaslata ellen. Tizenkét óra körül mintegy 2500 szavazatot adtak le, amelyek közül hír szerint csak 500 szavazat esett a régi hitközségi pártira. A hangulat láttára a régi hitközségi párt vezetői rögtönzött értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy a választási küzdelmet, amely immelőlük elemére a politika terére esapott át, abbahagyják és egyben lebeszél deklarációt készítettek, amelyet azonnal átadtak Blum Ottó dr. miniszteri tanácsosnak, a választás elnökének.

A deklarácóban a régi hitközségi párt kijelenté, hogy a választásaitól visszahív, feloldásait semmiesképen tekinti és a választás helyiségéből távozol. A deklaráció e bejelentés mellett sikert kíván a győztes Hitközségi Új és Hagyományhű Pártnak, amely ilyen körülmé-gek között mind a 140 mandátumot megszerelte. Az új párt listája százszázalékos győzelmet aratott. A győzelem után beszéltünk

SÁNDOR PÁL

országgyűlési képviselőnk, a Hitközségi Új és Hagyományhű Párt vezetője, aki a következő nyilatkozatot tette a Hétfoi Napló munkatársa előtt.

— Amiódön nagy örömmel állapítom meg százszázalékos teljes győzelmünket, egyben ny godt lelkiismerettel konstatálom, hogy a választási harc megindítása előtt minden rendelkezésre álló eszközt felhasználtam arra, hogy a régi hitközségi párt vezetői

engedékenységre bírjam. Belátom és

elismerem, hogy Ehrlich G. Gusztávnak sok érdeme van nemcsak politikai tekintetben, hanem különösképpen abból a szempontból, hogy nagyon sok emberen segített.

Sajnos, a béke nem sikerült és így kénytelenek voltunk harcba szállani. En a magam részéről egyenlően nem kerestem semmiféle vezetőszerepet. Engem a politikai élet annyira lekött, hogy hitközségi ügyektől kénytelen vagyok magamat távol tartani. Ez a távoimatadás azonban csak addig tart, amíg a hitközségi életet vesztély nem jenyegéti. Ami a jövőt illeti, itt nagy problémák toronyulnak elélem. Alaposan meg kell vitatnunk a zsidóság helyzetét és meg kell oldanunk az Országos Iroda programját is.

A választás eredménye azt jelenti, hogy a hitközségi életben az intelligencia jutott uralomra.

— az az intelligencia, amely tudni fogja a kötelességét egy erkölcsi, mint anyagi tekintetben.

Beszéltünk ebben az ügyben

DR. DÉSÝ GÉZA

kormánypárti országgyűlési képviselővel, a régi hitközségi párt vezetővel is, ki ezeket mondta a Hétfoi Napló tudósítójának:

— Néhány nappal ezelőtt már békeszózatot intéztem a budapesti zsidósághoz. Már akkor az volt a felfogásom, hogy nem szabad éles harcba keverednünk annál kevésbé, mert hiszen itt nem életbevető programkülönbségekről van szó, legfeljebb személyi kérdésekről, amelyek miatt nem érdemes a zsidóság egyetértését feljagogni. Amikor azt láttam, hogy külső politikai szempontokat akarnak belevonítani a képviselőtestületi választásba, akkor még inkább igazolódott az a felfogásom, hogy a békeséget minden áron meg kell menteni. Ezért azt tanácsolam barátainak, hogy hagyjuk abba a küzdelmet. A küzdelem abbahagyásával a helyzet elmergesítésének akartam elejét venni. Ha mi a küzdelmet végig lefolytatjuk, olyan lövészek maradtak volna a választás után, amelyeket nem lehetett volna többé kihuzni. A mi kivonulásunk folytán természetesen a győzelem könnyűvé és simává vált. En tisztá szívemből kívánom, hogy azok a kiváló emberek, akik a hitközségi vezetőségbe kerültek, minden tekintetben a legszebb és legjobb eredményt érjék el munkájukkal. Fogadják mindannyian legűszintébb szerencsétünkeim.

Fölemlítettük azt a vádat is, amivel a választások alatt ellene korteskedek, amely vád szerint „bujkált” a numerus clausus javaslati parlamentni szavazásakor. Erre vonatkozóan Désy így nyilatkozott:

— En nem bujkáltam. Napokkal előbb bejelentettem Almásy László pártelnöknek, hogy a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslatot nem szavazom meg. Minthogy pedig a szavazás párikérdéssé tették és így a javaslat ellen nem szavazhattam, a szavazástól távol maradtam. Ez nem bujkálás, hanem nyílt állásfoglalás, amit én előzetesen pártom elnökének bejelentettem.

Griger Miklóson súlyos operációt hajtott végre Neumann bécsi tanár

A szivbajos plébános-képviselőn koponya lékelést végeztek egy veszedelmes gennyedés eltávolítása végett

A politikai és társadalmi világ osztatlan érdeklődéssel és aggodalommal kíséri a nagybeteg Griger Miklós plébános, képviselő állapotát. Tudvalevő, hogy Griger Miklós ez év elején középfülőggulladásban megbetegedett. A súlyos betegségből szerencsésen kiláblott, amikor január végén a lakásán hirtelen

oly erős orrvérzést kapott, hogy azonnal be kellett szállítani a Rókus-kórházba.

ahol kisebb műtétet hajtottak rajta végre. A kórházban megállapították, hogy Grigernek még egy

súlyosabb betegsége is maradt vissza a középfülőggulladásból. A balfüle mögött az

egyik koponyacsont elgennyesedett és a gennyedés egyre veszedelmesebben terjedt tovább. Orvosai éppen ezért sürgős operációt tartottak szükségesnek, ami azonban Griger szivbaja miatt esetleg életveszedelemmel járt.

Griger Miklóson éppen ezért nem hajtották végre az operációt és a beteg képviselő február közepén elhagyta a Rókus-kórház at. Lakására ment, ahol tovább ápolták. Állapota azonban egyre rosszabbodott, orrvérzése is megismétlődött, úgy hogy orvosi mindárgyosekben követelték az elkerülhetlenné vált operációt.

A képviselő hozzátartozói erre érintko-

zésbe léptek Neumann professzorral, a világhírű bécsi fülspecialistával, aki vállalkozott a súlyos operáció elvégzésére. Griger Miklós erre felutazott Bécsbe és

Neumann professzor szombhat este műtétet hajtott rajta végre.

A nagybeteg képviselő betegágyánál tartózkodtak két nővere, akik feltő szeretettel ápolják.

Vasárnap este telefonon felhívtuk a bécsi Lów-szanzatóriumot, ahol Griger Miklós fekszik és érdeklődtünk a beteg képviselő állapota felől. Nővérevel, Griger Ilonával beszéltünk, aki a következőket mondotta:

— Neumann professzor kijelentette, hogy az utolsó órában hajlotta végre az operációt, mert késedelem esetén a genny dtörté volna az agyhártyáját és ez feltétlenül halálos kimenetelű lett volna a betegre. Az operáció így is borzoló vesztélyes volt.

— Maga a műtét — amely koponyalékelésből állott — több mint másfél óráig tartott. A műtét után rettenetes aggodalomban voltunk, vajjon sikerült-e az operáció vagy sem. Aggodalmunkat mégjobban növelte az, hogy a műtét után olyan jelek mutatkoztak, amelyekből esetleges komplikációk bekövetkezéséről kellett tartanunk. Most már javult a helyzet s bár bátyám a vesztélyben még nin-csen teljesen túl, reméljük, hogy komplikációk nem lesznek és ki keveri ezt a súlyos betegséget.

Leleplezték Erdélyi Béla legujabb vakmerő okirathamisítását

Egy földbirtokos gépeire hamis okirattal zálogkölcönt vett fel

Erdélyi édesapja, Erdélyi Márk két évvel ezelőtt borszántást végzett Bleyer Jenő földbirtokos fegyvernek birtokán. Bleyernek két csepőlőgényes garnitúrája volt, amit el akart adni Erdélyi Márknak az üzletet azonban névleg Erdélyi Béla kötötte volna meg. A csepőlőgényes garnitúrákhoz ugynevezett kazánkönyv tartozik, amelyek alapján az iparfelügyeleti hatóságok ellenőrizhetik a gépet.

A kazánkönyveket Bleyer át is adta már Erdélyinek,

amikor az üzlet később visszament. A könyvek azonban Erdélyinél maradtak. Most azután új vevő jelentkezett a gépekre, amelyek a fegyvernek földbirtokos el akart

adni és ezért visszakérte Erdélyitől a kazánkönyveket. — Ekkor azonban kiderült, hogy Erdélyi Béla a földbirtokos kárára is szélhámoságot követett el.

A kazánkönyvekre ugyanis be van írva a réptulajdonos neve. Erdélyi egyszerűen át-buzta Bleyer nevét és helyébe odairta a magáét.

A könyvek alapján ezután ötven millió korona kölcsönt vett fel a gépekre a helyvárosi Buchor-féle bankházban és a kazánkönyveket is zálogba hagyta. Most, hogy kiderült a csalás, a vizsgálobíró intézkedésre a rendőrség foglalta a könyveket és a legujabbban leleplezett szélhámos-ság ügyében is eljárást indítottak Erdélyi ellen.

Fodor Nándor újságíró Rothermere lord magyar titkára lett — havi 1500 dollár fizetéssel

A budapesti sajtóban napok óta másról sem beszélnek, mint arról a kivételes és szerencsés karrieréről, amelynek egy Amerikában élő magyar újságíró a Fodor Nándor dr.-ról egy nagy budapesti újság-vállalat newyorki tudósítójává van szó, aki esztendőközön keresztül tudósította lapjait az amerikai eseményekről s legutóbb Rother-mer lord amerikai utjáról is sok érdekes

cikket közölt. Rothermere lord ugyilátszik megszerette az Amerikába szakadt fiatal, fürgé magyar riportert s fényes ajánlatot tett neki.

magyar titkárául hívta meg s 1500 dol-lár havi fizetést ajánlott fel neki. Fodor elfogadta az ajánlatot és március el-sején megkezdte működését.

Klórmentes nélkül, lágyított (eső) vízzel

„KIRÁLY” GŐZMOSÓDA

VEGYTISZTÍTÓ ÉS RUHAFESTŐ

Világki képviselőletek az ország minden részében

VIII. Király-utca 15. Telefon: József 313-35. ♦ U. Balvány-utca 23. Telefon: Terep 243-85 ♦ IU. Magyar-utca 3. Telefon: József 336-57.
 VII. Dehány-utca 20. Telefon: József 313-35. ♦ U. Váci-ut 170.



NYUGATINDIAI BANÁN A LEGJOBB DE CSAK ÉRETTEEN

A tisztántúli cipésziparosok gyűlése Debrecenben

Debrecen, február 26.

(A Hétfői Napló tudósítójától.) A debreceni lábbelikészítő vasárnap délelőtti gyűlést tartottak, amelyen a tisztántúli városokból és községekből 38 ipartestület küldötte jelent meg és amelyen a szakma sulyos helyzetének orvoslása végett különböző igen érdekes javaslatokat terjesztettek elő. Sápny István elnöki megnyitása után Kohn Herrmann, a bórkereskedők elnöke, a bórdrágulástól beszélt. Kovács József, a cipésziparosok nehéz gazdasági helyzetét ismertette. Mázló József Árszabályt terjesztett elő és indítványozta, hogy amelyek iparos ennél olcsóbban dolgozzik.

azt küszöbnek ki és annak a bórkereskedők ne adjanak bört.

Dobák Gábor indítványára elhatározták, hogy az egyháziass jogalmodó rendszer bevezetése érdekében feltratót intézkedjenek. Mester Lajos indítványozta, hogy az ipar tullengése miatt

eg iparos csak egy tanoncot tarthasson.

Végül Krausz Ignác hangsúlyozta, hogy a hatóságoknak meg kell védeni az iparosokat a kontárokkal szemben.

ADMIRAL az első világi találkozhelye A hazai jazz-band mellett Bécs kedvelt zongoraművészje Magyar-utca 5. Telefon: J. 454-40.

LEGCSÉBB A legpontosabb 1928 LEGJOBB PAP LAN LEGOLCSÓBB PAP LAN Kárpitosáru, vas-és rézbutorgyára Szűnyeg, pokróc, függöny, ág-és asztalterítők minden kivételben kaphatók GICHNER JÁNOS Budapest, Erzsébet-teret 20. Nagy katalógus 40 fill. ellenében postán bérvenne kizárólag

„Halmi vetelekből eredő, perasz »szennyos szönyegek, valamint antik bútorok« olcsóbban mint bárhol »Antikart« R.-T. (Sternberg Z. J.) VII., Dob utca 31. sz. (Kafazny utca sarokúlet) régi keleti szönyegkeres és antik bútorok nagy árat fizetünk

A Pesti Chevrá Kadisa felvételi bizottsága közhírré teszi, hogy mindazok, akik tagfelvételi céljából jelentkeztek, de meghívást nem nyertek vagy bármely okból fel nem vették, legkésőbb márc. hó 2-ig jelentkezzenek a felvételi bizottság előtt. Vt. Laudon-utca 3. II. em.

Egy nyugdíjas törvényszéki tanácselnök leányát tévedésből előállították a IV. kerületi kapitányságra

A tévedés kiderült s az urilány vádlóját háromnapig fogházra ítélték

A bíróság előtt egy gődöllői vendéglős a vádlott. Személyes szabadság megsértésével vádolják, mert a Kálvín-terem néhány héttel ezelőtt hangos botrány kiséppelte rendőrel igazságtalont és kísérletet be egy urilányt a rendőrségre.

A különös bűnpernek nemcsak előzményei érdekesek, de érdekes a bírói ítélet indokolása is, amely a vádlott védekezését cáfolja. Ott kezdődik a per előzménye, hogy a Kálvín-terem keresztül sietett hazafelé H. B. 22 esztendősről urilány, egy nyugalmazott törvényszéki tanácselnök leánya. Amint az utstetten át akart haladni, egy idősebb férfi állta el az útját:

Rendőri Rendőri Fogják el ezt a nőt! — kiáltotta torkaszakadtából a leánya mutatva.

A következő pillanathban ott volt már a rendőr, nagy csódlótt támadt s az idősebb, 101 éltőlött férfi ezeket mondotta a rendőrnök:

— Ezt a nőt csódlótt, sikkasztótt, lopótt! Kapitánytellenem a körözik. Tessék előállítani a leánytárságra!

A leány sápadtan, az igazolomtól remegve védekezett az innullus ellen. Mivel azonban semmiféle igazolmány nem volt nála, a rendőrről bekísért a IV. kerületi kapitányságra.

Kihallgatása után egy rendőrt küldtek ki lakására, hogy megtudják, valóban ott lakik-e s valóban azonos H... nyugalmazott törvényszéki tanácselnök leányával. A rendőrről pár perc múlva vissza jött s igazolta a leányt, mire sűrű bocsánatkérések közepette elbocsátották a rendőrségtől.

A leány nem hagyta annyiban a dolgot s személyes szabadság megsértéséről és becsületéértéért feljelentette lasullatloját, Prill Gyula gődöllői vendéglőst.

Prill a tárgyaláson így védekezett:

— En, kérem nem a kisasszonyt, hanem Nika Károlynét, azt a nőt, aki engem meglopott, akartam elfogni, a kisasszony tehát nem vádolhat azsal, hogy őt sártellem meg személyes szabadságában és becsületében. Tévedés történt...

A bíróság azonban nem fogadta el ezt az érvelést és három napig fogházra ítélte el a vendéglőst a következő érdekes indokolással:

— Tény az, hogy Prill Gyula tévedett és nem H. B.-t, hanem tovajánjolt akarta elfogni, de ilyen esetben sem a tévedés, sem a sármélyesre seult nem mentesít a becsületéérté és a személyes szabadság megsértésének vádját alól.

Az ítélet jogerős.

A polgármesternek fizették le a temetési díjat, mert a temetkezési üzem nem akarta vállalni a temetés rendezését

Február 23-án meghalt Mosonyi-utca 10. szám alatti lakásán özvegy Gradi Sándorné, államvasuti főtisztviselő özvegye. Mónap az elhunyt leánya, Gradi Anna megbizta Bachmanek Kálmán Dohány-utcai koporsókereskedőt, hogy a temetkezéshez szükséges koporsót és kellékeket küldje el s mivel az egyébként is beteges lányt édesanyja elhunytja rendkívül megviselte, irados megbízást adott Bachmaneknek, hogy a temetés egyéb részleteit a temetkezési üzemnél intézze el.

Bachmanek Kálmán a megbízásnak eleget kívánt tenni, mikor azonban a temetési díjat a temetkezési üzemnél le akarta fizetni, legnagyobb megdöbbenésére a pénzt azsal az indokolással, hogy Bachmanek fizetéseire foglalkozik a temetéskészre állandó megfizások elintézésével, nem fogadják el. Hiába hivatkozott a kegyeskereskedő arra, hogy ő a megbízást honorarum nélkül kereskedői előzékenységből teszi, a temetési költséget még sem fogadták el tőle, mert a temetőre azsal megbízást csak az elhunyt leányától volt hajlandók átvenni. Gradi Anna azonban annyira gvenekedett, hogy nem tudott a temetkezési üzembe elmenni. Szorult helyzetben Bachmanek Kálmán különös eszközökkel folytatódt. Még aznap levelet intézett Sipőcz Jenő dr. polgármesterhez,

akivel közölte a történetet a kérte, utaltassa a temetkezési üzemet a temetés előállítására és a levélben mellékelte a temetkezési költségeket is.

A kegyeskereskedő másnap megjelent közjegyző kíséretében

a temetkezési üzemnél, ahol újabb utasításban részesült. Erre azután Gradi Annával együtt elment a főváros közegészségügyi ügyosztályába, itt kérte a temetkezési üzem referense a temetés előállítását. Az ügyosztályban az esetről nyomban jegyzőkönyvet vettek föl, eközben azonban Gradi Anna a temetés körüli bonyodalom miatt rosszul lett, elájult, ugy hogy sulyos állapotban lakására kellett szállítani.

Közben rohantak az órák, mind jobban közeledett a temetés időpontja, amely délután fél négyre volt kitűzve. A temetési üzem azonban még ekkor sem intézkedett a temetés megtartása iránt.

Elben a kritikus időpontban érkezett a polgármesteri hivatalból az ügyosztályba

Bachmanek levele az ahhoz csatolt pénzzel együtt, amit azán végül mégis elfogadtak. Így történt azután, hogy negyvennyolc óras izgalmas bonyodalom után végül mégis eltemethették özvegy Gradi Sándornét.

Felesége után ment a halálba Scheibel Adolf nyolcvanöt éves magánzó

„Jó házastársaknak egymás mellett a helye” — mondta este és reggelle megmérgezte, holtan találták

A rákoskeresztúri zsidótemetőben tegnap földelték el Scheibel Adolf nyolcvanöt éves magánzó, aki világítótorony mérgezte meg magát. Az öregur halála mögött megindító tragédia húzódik meg.

Scheibel Adolf a Rákóczi-ter 12. számú házában lakott. Tíz héttel ezelőtt meghalt a felesége és özvegyen maradt. Csaldája dé-

delgette, ápolta az öreg urat, aki hajlott kora ellenére is makkégeszséges ember volt. Semmi anyagi gondja nem volt, családijával a legnagyobb harmóniában élt. Békés, csöndes és meglegedett életében azonban nagy csapást jelentett felesége halála. Nem tudta elviselni a gondolatot, hogy nincs mellette évtizedeken át volt hitvestársa.

ERTESITÉS!

Victor André, Anglia legelső táncosa nem fogadhatta el Őfelsége az angol király legmagasabb meghívását, miután régebbi szerződés köti a Royal Orfeum-hoz, ahol március 1-én kezd meg egy hónapi vendégjátékát. 1928 február hó 22-én.

AGENCE SPADONI BERLIN

A nyolcvanöt éves aggyastán, aki rajongásig szerette feleségét,

állandóan panaszkodott, hogy nem tudja elviselni az életet felesége nélkül. Hétfőn este egy szomszédja vitt nála látogatónban. Hosszasan elbeszélgettek. Scheibel Adolf szomorúságról panaszkodott:

— Jó házastársaknak egymás mellett a helye — mondotta. — Nincs már nekem keresni valóm ill. ha feleségem a másvilágon van.

Szomszédja vizsgálni igyekezett, azután elbucsuzott Scheibel elkészőtt tőle és hátszobájába ment. Reggel azután, mikor a szobalány benyitott, sűrű, fojtó gázzag terjengett a szobában.

Scheibel haláláspadtt arecal, holtan feküdt a padlón.

Azonnal értesítették a rendőrséget. A főkapitányságról rendőri bizottság szállt ki. Megállapították, hogy öngyilkossági szándékból még este nyitva hagyta a gáz-kályha csapját és a kilátóú gáz megöltte.

A rendőri vizsgálat befejezése után tegnap temették el a nyolcvanöt éves aggyastánt, aki meghalt felesége után.

Magyar klasszikusok

A Kisfaludy-Társaság új vállalkozása

A magyar mult nagy irodalmi kincset az emberek általában csak érőtlen és fél-érőtlen korukban olvassák, amíg meg nincs sem értelmi feljuttetésük, sem előlki élteltapasztalut ezeknek teljes megértésére és igazi élvezésére. Csakonaj vagy Kőlcsey nem gyermeknek számára írta verseit. A nagyatölt költészet csak az életben forgolódás, az érzés és szenvedély tüzeiben megedezett, tapasztalatokon kitűgült lélektől táruul fel a maga egészében. A nagy költők a fejtelten ifjú lélek csak bűvészetnek ismeri meg és sokszor félrelemeri, szépségeit nem látja meg előgészt és ezért gyakran unalommal gondol rá vissza. Mindenkinél újra kellene olvasnia felöltött korában klasszikusaink könyveit. Csak akkor látnák az emberek, mennyi szépség-érték, a gondolat mennyi változata és smilyen emlékezettsége, a kedély milyen gazdagsága van felhalmozódva irodalmunk klasszikus kincstárában.

Ezek a megfontolások vezették a Kisfaludy-Társaságot, mikor megbizta a Franklin-Társulat a magyar klasszikus költők műveinek új gyűjtéményes kiadásával.

Az új gyűjtémény negyver szép kötetben Magyar klasszikusok

címvel már el is készült és néhány nap alatt forgalomba fog kerülni.

Köznevelő kezdődik, adja irodalmunk nagy reformátorának verseit és Páldány emlékező cölntű önéletrajzát. Ezután vörre következnek: Kisfaludy Sándor Himnysje és két levelebb regénye, Csokonai versei, Derkovits, és Kármány virágjátka, Berzeviczy Dániel versei, Kisfaludy Károlly versei, egy ma is élvezetes novellája, főbb színművei: Kőlcsey és Bejra versei és tanulmányai, a Bánk Bán és A kegyence, Czuczor és Garay versei, Jóska Abajja, Vörösmarty, Petőfi, Arany műveit 4-4 kötetben, Tompa műveit 3 kötetben, Kemény Zsigmondnál a Zord ének, Módszék fűmveit, Gyulai Pál sokágu munkásságának leírva, Szilágyi főbb színművei, Vajda János költeményei, a magyar esszé két klasszikusának, Petőfy Jenőné és Béthy Zsoltnak válogatott tanulmányai a végül a magyar néphaladás és népdalok egy-egy köteté.

Az egyes költőket és írókat külön bevezetősek kalauzariók a köznépség elő. E bevezetősek külön szemlelő a Magyar Klasszikusok gyűjtéményének. Szerzőik a magyar kultúrét és irodalmi tudomány vezéremberei: Ambrus Zoltán, Balhazár Dezsd, Berzeviczy Albert, Császár Elemér, Dézsi Lajos, Galamb Sándor, Hevesi Sándor, Kapl Béla Kéknyelű, Kosza Andor, Módszék József, Kegyeas László, Pekér Gyula, Pósta Jenő, Rákóczi Jenő, Rákóczi Antal, Ramez László, Sajtó Sándor, Sajtó Károly, Tordai Anyos, Vargha Gyula nevost különölen jelölmei az irodalom múltjának és jelenének szoros öszetartozását

Az egész gyűjtéményhez gr. Klebelsberg Kunó kultuszminiszter iri szép és emelkedett hangú előszót.

Ára meglepően olcsó: Kötetként mindössze 3 pengő 70 fillér, az egész gyűjtémény 148 pengő.

Ezért az árért az olvasó valóban szép kiállítású 40 kötet könyvet kap, a kötelek élen az illető költők finom művi arcképeivel, helyenkénti kényes papíra nyomtatva, elősördüléssel készült vízszelőkötésben. A Franklin-Társulat nyomdája remekelt a Magyar Klasszikusok nyomdai kiállításával.

BOY vállalat, VII., Akácfa-u 4 kerékpáros gyorskötőgépekkel minden megbízást pontosan elintézt. Telefonok: JÓZS. 430-50. Tor. 293-57

Első Dunagőzhajózási Társaság

A Budapest és Mohács közötti személyhajó forgalom megnyitása

Első hajó Budapestről (Péteft) tő Mohácsra indul csütörtök f. é. március hó 12 órákor, Mohácsról-Budapestre pénteken, f. é. március hó 2-án 11 órákor. A magyarországi forgalmi igazgatóság

Erős szájöblítés Odollal - frissé és üdévé teszi a lehetetet.

Székel Mihály operaénekes éjszakai kalandja egy frakkos urral a körüti művészkávéház ruhatárában

Ruhatári inzultus után lovagias ügy

A vasárnapra virradó éjszaka kínos botrány játszódott le a körüti művészkávéház ruhatárában. Az incidens akart szüneteltetni Székel Mihályt, az Operaház ismert énekese, szenvedő hőse pedig egy frakkos ur.

Székel Mihály az éjszakai órákban belért a Kaffé-restauránthoz és megvasarozott, majd több ismerőssel beszélgetett. Úgy három óra tájban távozott. A ruhatárba érve a tőlkabátját kérte. Mivel a *székely Mihálynak vározkonia kellett*. Egymásután érkeztek a különféle társaságok: estélyruhás hölgyek, szemkinos urak, jókedvű emberek. A forgalom olyan élénk volt, hogy a művész nem tudott kabátjához jutni, csak állt és várt. Székel Mihály már türelmetlen volt és kissé nyomatékosan szólt a ruhatár egyik alkalmazójának:

— Adj már a kabátomat! Tíz perccé állok ebben a forgatagban.

— Azonnal adom, nagyságos ur, — mondta a szolgáló.

— Ne csak mondja, hanem adja is! Amint így folyt a diskurzus, a ruhatárban lévő társaság egyik tagja meglökte Székel Mihályt.

A művész úgy gondolta, hogy véletlenül történt és nem szólt semmit. Időközben egyre jöttek és mentek a vendégek zroszon egymás hegyén-hátán tolongtak, úgy hogy moccani is alig lehetett Székel Mihály végre megkapni kabátját, amit éppen magára akart öltöni, amikor

valaki egyszerre csak formálisan ráecelt.

A művész ekkor már nagyon ideges volt és **arculütötte a frakkos urat.**

A kissé illuminált állapotban lévő ur hasonló módon akart válaszolni, de erre nem volt alkalma, mert **töréni lefogták.** Az ügynek lovagias folytatása lesz.

Most aztán, amikor már balaszthatatlanul szükségessé vált a segítség, más uton-módon kísérleteznek a bajok orvoslásával.

A Szent László ragálykórházban egyikébként — információk szerint — ezen a héten a főváros részéről **helyszíni szemlét tartanak,** hogy szakértőbizottság is megvizsgálja a bajoktat. A bizottság a többi kórházakat is végigjárja. A szakértőknek kétségkívül sok **látványban lesz részük a düledező, roskadozó ragálykórházban,** amelynek egyik nagy kópvillanója hónapok óta egyre jobban süllyed.

A kórház vezetői és orvosai **későbbesen és lehetetlenül nézik az épület süllyedését és a többi épület roskadozását** s hiába könyörögnek, követelnek, sürgetnek segítséget, eddig csak tárgyalások, jelentések, felterjesztések történtek a ragálykórház és a többi budapesti kórház megmentése érdekében. A szakértői, helyszíni szemlétől várják az első komoly segítséget.

A rendőrség rabszállító autóján tegnap egy szemmeláthatóan megfőrt, sápadt férfit szállítottak át az ügyészség fogházába: lovag Sambucci Bless Viktort, a pesti zsebmetszők egykor híres mesterét. A zsebmetsző lovag hírhedt nevét a bűnöző társadalomnak. Leghíresebb a fővárosi zsebmetsző-akadémiával tette a tagja. Eszendőkkal ezúttal egy ferenccsörög zsebkendőjébe akasztotta meg az akadémiát, ahol a **„Franzstadt reménytelen csemetéi”** a zsebmetsző művészetét tanulták elméletben és kitűnítést szalmabúkon.

Az akadémián legkiválóbb pedagógusa Sambucci Bless Viktort volt.

A lovag azonban azóta már **jó utra tért.** Ezek óta nem „dolgozott” szakmájában. Az egykor fűrészes utjak, amelyek játékos könnyedséggel fölöztek művészetére a zsebmetszés mesterségét, megpihentek. A változásnak egyik legfontosabb tényezője olyasvalami volt, ami a börtönnél sokkal nagyobb átalakító hatással jár: **a lovag szerelmes lett és a becsület útjára akart térni,** hogy feleségül vehessen egy fiatal munkástányt.

A régi viharos élet azonban nyomokat hagyott fizikumán és idegzetén. Mostanában sokáig ápyolták kórházban, utána pedig az an-

Lovag Sambucci Bless Viktort a ferenccsörög zsebmetszőakadémia egykori tanárát keztyűopás gyanúja miatt letartóztatták

gyafelőlti állami ideggógyintézetben kezelték, ahonnan nemrégiben mint teljesen egészséges bocsátották el Sambucci Bless Viktor sehogysan tudott azonban visszatérni a tisztességes, munkás életbe. Börtönnél, bilincseléssel sokkal súlyosabban nehezedett rá a multha. Most is az lett a veszte. Hérom nappal ezelőtt egy ismerős megkérte, hogy vegyen fel számára pénzt a Munkásbiztosítási Pénztárnál. Sambucci Bless sorba állt a pénztár előtt, mikor valaki lármát csapott, hogy ellopták a keztyűjét.

Valaki felismerte a lovagot, ráterelődött a gyanu. Rendőr került elő és Sambucci Bless a főkapitányságra vittek. Megtartottan, fáradsan állt **Alvinczy Roland** rendőrfőkapitány előtt.

— Nem én loptam el a keztyűt **Becsület, tisztességes ember akarok lenni, miért nem akarják elhinni?**

A gyanu súlyos a bűnügyi nyilvántartásban ott áll, hogy lopásért mér büntetve volt, ez a rend: le kell tartóztatni. Tegnap megint az ügyészségre vitték lovag Sambucci Bless Viktort, aki annyi év után most egy keztyűlopás vádján csuszolt el ex ak! becsületes ember akar lenni és segítséget kér, hogy ne keressen el a tisztesség útjáról, ahová vissza akar térni.

Hét bányamunkás borzalmas szerencsétlensége Pásztón

Kiröpültek a drótkötél pályán haladó csillékből

Pásztó, február 26. (A Hétfoi Napló tudósítójától.) A heves-meyei Pásztó közszeg közelében lévő mátiá szőlősi kavicsbányában szombaton borzalmas szerencsétlenség történt. Egy kitermelt kavicsot szállító csillébe, amely **lejtős drótkötélpályán haladt,** szombaton délután hét munkás utazott, hogy munkahelyéről így hamarabb juthasson el haza. A csille a megengedettnél nagyobb sebességgel haladt és az egyik hirtelen kanyarodónál **a kocsi kirögött s a bennülők órási lendülettel kirepültek.**

A borzalmas szerencsétlenség során Rácz Pál 16 éves pásztói illetőségű bányamunkás súlyos belső sérüléseket szenvedett. Nyomban a pásztói kórházba szállították, ahol rövid szenvedés után **meghalt.**

Ijku Tóth Imre bányamunkás balkarját törte, a többi öt munkás pedig **súlyos belső sérüléseket és zúzódásokat szenvedett.** Valamennyiüket a pásztói kórházba **ápolják.** A csille vezetője ellen gondatlanság miatt eljárás indult s a vársnap őrizetbe is vették.

Helyszíni szemle lesz a ragálykórházban, ahol kétségbeesetten nézik az orvosok, hogyan sülyed az egyik pavillon

A szakértő-bizottság végigjárja a többi közkórházakat is

A Szent László-kórház szörnyű állapota heketik óta foglalkoztatja már a nyilvánosságot. A ragálykórház kétségbeeslt helyzetére Csoráds Elemér dr. tisztifőorvos jelentése irányította először a közvélemény figyelmét. A tisztifőorvos a főváros közigazgatási bizottságában, mint emlékeztető, kimerítő jelentésben számolt be arról, hogy **a kórház rozoga, csak a faharakjaiban a fémek sziszterrel kiűsítik a betegéket.**

A közigazgatási bizottság ülése után Csoráds Elemér dr. azonnal hozzáfogott annak a memorandumnak elkészítéséhez, amelyet Ripka Ferenc főpolgármester elé kell terjesztenie. Ertesztésük szerint a memorandum már elkészült **a hét elején került a főpolgármester elé.** Csoráds referátumában megdöbbentő képet fest a ragálykórház állapotáról és rámutat arra, hogy **nem lehet elég gyorsan segíteni a bajokon, olyan katasztrófális a betegék és az orvosok helyzete.**

Dr. Gerlóczy Zsigmond egyetemi tanár, a fővárosi közkórházainak központi igazgatója **ugyanancsuk eljárást az elmúlt napokban a főpolgármesterrel, a polgármesterrel és a népjóléti minisztériumban, hogy segítséget kérjen a kórházak részére.** Igaz érdekes a tulajdonképpeni oka annak, hogy miért nem sikerült eddig segíteni a közkórházakat. A főváros nemrég elhatározta — a sok sürgelő követelésnek engedve, — hogy **felemelt az ápolási díjakat néhány állérral.** Ez a néhány álléres emelés már olyan jelentékeny összeget biztosítana, hogy ebből úgy-ahogy rendbe lehetett volna hozni a kórházakat és a legelőtöbb bajkon segíthettek volna.

A kormány azonban nem járult hozzá az emeléshez, mivel azokért a betegekért, akik nem tudnak ápolási díjat fizetni, az állam tartozik fizetni a fővárosnak. Az emelés következtében tehát az államot nagyobb megráztatás érne a fővárosnál, erre pedig a költségvetés nem nyújt fedezetet.

A tárgyalások a főváros és az állam között végül eredménytelenül értek véget.

Amikor a feljelentő és a tolvaj a főkapitányságon találkoznak — és mindkettőjüket letartóztatják

Szabó Viktor szénfuarozót kisebb összegű lakászárlással bízt meg néhány nappal ezelőtt a gazdája. A megbízás alapján fel is vett negyvenhat pengőt. A pénz azonban meg sem megedgett a zsebében, bement egy vendéglőbe és bort rendelt. Egyik pohár a másikat követte, több liter lett belőle, mulatozás közben a szomszéd asztaltól melléje telepedett egy A. László nevű asszony és együtt itogáltak. Az asszony később eltűvozott. Mikor fizetésre került a sor **az inkasszóit 48 pengőből alatti fizetni.** Kiderült azonban, hogy a pénzből 14 pengő hiányzik. Szabó a főkapitányságra szertelt és mivel az asszonyra gyanakodott, **feljelentést tett a vendéglőben szedett ismerős ellen.**

Az asszonyt beidézték a főkapitányságra, hogy kihallgassák. Közben azonban a székenkereskedő a 48 pengő elkiszárlása miatt feljelentette Szabót. Mikor Szabó a rendőrségre ment és vértá, hogy az asszonyt behozzák, a gazdája feljelentésére már öt is keresték és **mikor mint pánaszost hallatták ki, kiderült, hogy silkszástás miatt feljelentett adtak be ellene a főkapitányságon.**

Erre aztán letartóztatták, de vele együtt a fogdába került A. László is, aki viszont a silkszástásról pénzből loptott tőle. A trafikműl us silkszástási és opási ügy két szereplőjét egy **ugyanazon rabszállító kocsin vitték át az ügyészség fogházába.**

Kertész Dezső és Kabos Gyula vasárnapi afférje a Fővárosi Operettszínházban

A Fővárosi Operett Színházban készülő „Zenebona” vasárnapi főpróbáján kiírt az első igazl zenebona. Az operett két vezető színésze ugy összevezetett egymással, hogy **otthagyták a próbát.**

Tekintve, hogy színész- és próba-vekedésről van szó, komolyra nem kell gondolni, de tanulság céljából érdekes a következő kis történetet megírni.

A „Zenebona” próbái fokozottabb mértékben folynak, úgyhogy vasárnap délelőtre is próbát írt ki az igazgatóság. Az első felvonás közepén kezdődött az első összecsapás. Kertész Dezsőnek játéka lett volna Kabossal, amely idő alatt Kabosnak hallgatni kelene.

Kabos erre nem volt hajlandó, hanem a szerep előírása ellenére félreállt

és ezzel lehetetlenné tette Kertész játékát. A próba tovább folyt s a második felvonás végén hasonló, de fordított helyzet állt elő.

Most viszonzásul Kertész nem volt hajlandó Kabos staffázsával szolgálni, amit a színpadon meg is mondott Kabosnak. Kertész igazsága teljes tudatában védte álláspontját, mire Kabos **sértő kijelentésre ragadtatta el magát, majd vette kabátját és otthagya a próbát.**

Kertész sem volt szer, kabátját után nyult és bejelentette a direktciónak, hogy **addig nem hajlandó próbálni, míg Kabos neki és Fejes Terinek kellő elégtételt nem szolgáltat.** Eddig ez a helyzet. Lehet, hogy hétfőn délelőtt már szent a béke.

Nem kell többé villanylámpát venni, mert INGYEN új izzót ad a „RÁTA” Árubevezető és Ertekeztető Szövetkezet

Központi iroda: **v. Vadász-utca 33.** villanylámpa és világítási karbantartó osztálya

Telefon: **Teréz 230-88.**

SZINHÁZ

BÁNKY ÉS A MOZISOK AFFÉRJÉNEK IGAZ TÖRTÉNETE

Miért nem üdvözölte Geiger Richard kormányfőtanácsos Bánky Vilrát, akit a kormányzó 50 perces kihallgatáson fogadott?

Bánky Vilma elmondja, hogy miért nem tett eleget Geiger meghívásának, aki ismeretlenül követeket küldött hozzá — Körteléfono Bánky Vilma ellen

A kormányzó szombat délré magán-kihallgatásra hívta meg Bánky Vilrát...

Ugyanakkor Geiger Richard, a Star filmkölcsönző vezérigazgatója, a magyar filmszakma helyi főzára nem tartotta érdemesnek...

Bánky Vilma tavaly a Fehér Ház vendége volt, Coolidge elnöknel Washingtonban...

Sok Aesopus mesét lehetne ráhuzni erre a minden ízében, pesti történetre...

Két héttel ezelőtt, amikor Bánky Vilma Pestre érkezett, öles kommunikék jelentek meg a pesti lapokban:

„Bánky Vilma a Feltámadás premierjére jött haza.”

A Feltámadás című, közepes értékű filmben, amely a Star filmkölcsönző égíse alatt jelent meg a pesti mozik vásznán...

Erdekes, hogy Bánky Vilma egyáltalában nem tudott arról, hogy ő a Feltámadás premierjére utazott volna két héten keresztül...

Ugyanakkor jelentkezett Bánky Vilmánál egy ur, aki Geiger Richárd, a Star filmgyár vezérigazgatójának nevében...

megkérte Bánky Vilrát, hogy jelenjen meg a Corvin-filmzínház esztendőiuki premierjének második előadásán.

Hogy mit válaszolt Bánky Vilma, azt könnyű elképzelni.

Tény az, hogy nem volt a Corvin-filmzínházban.

Bocsásna meg nekem Geiger ömeltósága, ha megírom, hogy Bánky Vilma nevének hírére se hallotta, fogalma sem volt pesti relációról.

Bánky Vilrát ugyanis nem szokták ismeretlen urak moziba invitálni!

III. A Star lenyelte a visszautasítást, de az nem tagadható, hogy igyekeztek a filmszak-

mában hangulatot kelteni Bánky ellen. A filmszakma azonban magának követele Bánky Vilrát és részére

bankettel akartak rendezni a Magyar Filmklubban.

Mivel Geiger Richárd nemcsak a filmkölcsönzőknek, hanem a Magyar Filmklubnak is egyik vezető tagja, újra elküldte megbízottját Bánky Vilmahoz...

Geiger Richárd, aki nem vette észre előző ülyos tévedését, újra elfelejtett bemutatkozni Bánky Vilmának.

Igy ömeltósága telefonüzenete csak Bánky Vilma öccsége és menedzseréig, Bánky Viktor jutott, aki a legudariasabban visszautasította a Filmklub meghívását...

előzően Bánky Vilma a Magyar Nemzeti Film-Egyesület bankettjára szóló meghívót már elfogadta.

A Magyar Nemzeti Filmgyesületnek ugyanis választmányi tagja Bánky öccse és ennek a szövetségségnek elnöke a Magyar Filmotap elnöke, Pekár Gyula nyugalmazott miniszter is. Bánky Vilma tehát legteljesebb jóhiszeműséggel utasította vissza Geiger Richárd meghívását...

Megvolt tehát a Bánky-bankett a „Magyar Nemzeti Filmgyesületben”, amelyen részt vett a Magyar Filmalapa, a kormány, a miniszterelnökség, a főváros, a magyar írók hivatalos képviselői is; de nem voltak ott a filmesek. Igaz, volt ott két ur, annak a mo-

zsinak igazgatói, amely a legközelebbi Bánky-filmet fogja játszani. Több senki! Miért?

Mikor Geiger Richárd megkapta a Magyar Filmgyesület meghívóját, ingerülten szólott telefonos kisasszonyának: — Azonnalt körtelefont az összes filmesekhez, mozikhoz, hogy

Bánky Vilma bankettjén nem veszünk részt.

A körteléfono pontos szövege pedig ez volt: „Tudatjuk a tisztelt tagtársakkal, hogy sem az esőshetes filmzínházak, sem a Filmkölcsönzők Egyesülete nem vesz részt hivatalosan a mai Bánky-banketton.” Pont.

Tisztelettel legyen mondva, a pesti filmesek megértették a körteléfono rendelkezését és teljes mértékben szolidaritást vállaltak Geiger Richárdal, aki Bánky Vilma kettős refúje miatt sértve érezte magát. Geiger Richárd

egy állította be a saját hibáját, mintha a filmszakmát érte volna súlyos sérelem.

Holtól érről szó sem lehet. Bánky Vilmának eszéágában sem volt megbántani senkit, legkevésbé a magyar filmszakmát, amelynek néhány tagja indította el őt nagyszírvé utjára.

Beszélgeltünk erről Bánky Vilával, aki tagadhatatlanul nagyon bántott a filmszakma ünneprontása. A Geiger Richárdra vonatkozó afférről egy magánbeszélgetésben a következőket jegyezte meg:

— Egyéniséggel nem tartom összeegyeztethetőnek, hogy polemikába kezdjek. A Star vezérigazgatója engem a Feltámadás, férjem filmjének premierjére meghívott. Ezt több okból vissza kellett utasítanom, legfőképpen pedig azért, mert furesának találtam volna férjem sikerét zsebrevágnál.

Meg vagyok gyűződve arról, hogy Rod la Roque sem ment volna el az én filmem premierjére. Ami pedig a mozikos távolmaradást illeti, kijelentem, hogy nagyon szívesen szortottam volna kezét a filmszakma kitünő jeles férfival, azt persze, hogy ez hol történik meg, nem lehet nekem előírni!

Ime, Bánky Vilma és Geiger kormányfőtanácsos ur affére. Nem tudom, hogy mit kell ehhez hozzátenni. Talán csak azt, hogy mulikor Bánky Vilma megjelent a Magyar Színházban és lement gratulálni a színpadra Törzs Jenőnek, Törzs Jenő Bánky indulásakor a Belvárosi Színház igazgatója volt és a leghevesebben tiltakozott az ellen, hogy egy Bánky Vilma nevű fiatal színésznő ott szerződést kapjon. Ez a Törzs Jenő most majdnem könnyes szemekkel a következőket mondotta: — Eleteim egyik legboldogabb pillanata ez, amikor Vilmaeska, a maga kezét megcsókolhatom és konstálthatom, hogy akorkoriban igazam volt. Nem egy kis pesti színházba, hanem a világ színpadára való maga.

Stóó Zoltán.

SZINHÁZI NAPLO

Vasárnap délelőtti táviratot kapott a legszébb magyar primadonna, Péchy Erzi, akit a Városi Színházban a „Hudr és Jonny” próbái közben ért el a sürgőnyhordó. A sürgőnyt a Johann Strauss Theater küldi, amelynek igazgatója közli Péchy Erzivel, hogy minden feltételt elfogadta és Pidock nevű angol táncossal

leszerződötti junius elszei dátummal

Bécsben junius elszejn kezdődnek Schubert centennáriának ünnepségeit. A zenéünnepély keretében fog Péchy Erzi fellépni esti 100 dolláros gázsiával. A zenéünnepélyek után a Johann Strauss Theater a Mersz-e Maryt illeti műsorába Péchy Erzi vel és Pidock-kal a főszerepekben.

Miután elolvastuk Szász Károlynak a színházi Vojnich-díj kiosztása alkalmával írt bírálatát, amelyben azt a szomorú megállapítást tetle, hogy a magánzínházak nem igen forszírozzák a magyar szerzőket, jöleső elégtellett állapítjuk meg, hogy a jövő hét a magyar szerzői oratósia jegyében fog telolydni. Három nagy színház és egy kis színház magyar szerzők műveit mutatja be a héten s a három színház közül kettőre a kifőlt figyelmek reflektorja is rávilágít. Először a Magyar Színházról beszélünk, amely Európa és Amerika érdeklődése közben

Molnár premiert

tart pénteken. Molnár Ferenc „Olympia”-jának bemutató előadására két amerikai, két bécsi egy berlini, egy svéd és egy francia direktor jelentették be érdeklődésüket. Ez magábanve már ol ynagy erkölcsi sikert jelez, amely hosszú időre elvissza kis színház műsorát is. Magyar Színházban nem is gondolnak arra, hogy a Molnár-darab után még más is következzen.

A magyar írók színházi nagy hetének

másik nagy eseménye Mörtez Zsigmond Uri muria a Vigszínházban. Azokon a próbákon, amelyeken a színház engedelmével résztvettünk, megállapíthatuk, hogy Mörtez Zsigmond darabjával

a Vigszínház játékszílus megváltozott

Vigszínházi színészekkel Nemzetiszínházi előadást láttunk már a próbákon is és ezt az ellátás olyán hanguliyával kell mondanunk, amely a Nemzeti Színházat az ország első színpadává kvalifikálja.

A harmadik bemutató a Fővárosi Operett-színházban lesz. Magyar írók és zeneszerzők munkája ez az operett, amelyben hasonló száner még nem volt magyar színpadon. Szerzői Lakatos László és Bródy István, nagy kifőlt betűnek szerzője a mindjában érvényesülő filatel komponista, Abraham Pál. Az operett írói

jazz-ra szerelték át

az operett szövegeknyűt is. Lakatos László kifejtése szerinti a ma emberének a ma szórakozását akarják nyújtani. Egyik slógere a „Kairó”, amelyet Szokolay Oly és Radó Sándor fognak előadni, már most meglettje a népszerűséghez vezető utat. Abraham Pál és Harmath Imre engedelmével egyik előlék étermen zeneकरa álljzatsolta, a közönség figyelmét és azután mást sem akart hallani, mint a „Kairót”. Az

Andrássyuti Színház

is magyar műhört ad szerdán. Békeffy István és Laythay Lajos vídán egyfelvonásosa a darab egyik tengelye Fedák Sürival a főszerepben, míg a másik esemény ennek az új műsornak Hudr és Offenbach című jazz-operett parodia, amely Szokolay Olyval a főszerepben bizonyára háromnegyed óráig fogja megneveteltetni a közönséget.

Sajnálatos lemondó levelet kapott Molnár Ferenc feleségétől, Darvas Lilitől. A kitünő művésznő, aki tudvalegven Reinhardtal Amerikában járt és csak minap érkezett vissza Bécsbe, közli Molnár Ferencel, hogy az Olympia premierjére nem jöhet haza.

mert elszejn Paul Gerardy „Son mari”-jának 5 játéssa a női főszerepét s így a premieri követő nap nem kaphat szabadságot. Molnár Ferenc ezért már szombaton Bécsbe utazott feleségének látogatására, akik amerikai útja óta nem láttak.

Hymen birt is jelenthetünk. Dr. Vajda Ödön, Bajor Gizi volt férje, holnap vezet elotár él Herzeg Paulát,

Herzeg Ferenc unokahágt

aki egy előlék veserci faszórlának a leánya. Tanuk: a menyasszony részéről Herzeg Ferenc, a völégény részéről Zilahy Lajos lesznek.

ZENEBOVA

Jazz-operett Premier pénteken, március 2-án este 8 órakor Fővárosi Operettszínház

Advertisement for 'ZENEBOVA' featuring 'FEDÁK' characters and 'Csókon szerzett völégény' text.

Advertisement for 'OLYMPIA' featuring Molnár Ferenc and other performers.

Advertisement for 'Uri muri — a Vigszínházban' featuring Mörtez Zsigmond.

SPORT

Gólzáporral győztek az első liga vezető-csapatai

A Ferencváros 5:1-re győzte le a Harmindhármasokat — 6:0 arányú győzelmet aratott a Hungária a Vasasok fölött — 4:0-ru győzött Újpest a Bástya fölött — A Sabaria csak 1:0 arányú győzelemmel tudott revánsot venni Kispest csapatán — A III. kerület legyőzte a Nemzetit — Az Attila győzelméjé végződött a vidéki derby

Eötvös Zoltán szenzációs rekorddal győzött 5000 méteren és ezzel megvédte gyorskorcsolyázó bajnokságát

A városi legiti múltéjéjén vasárnap futották le a gyorskorcsolyázó-bajnokság harmadik futamát. A szombati lebonyolított 5000 és 1500 méteres futamokat — mint ismeretes — Eötvös Zoltán nyerte.

Bajnokunk beteg és lázasan állt ki vasárnap az 5000 méteres futamra. Verseny közben szerencsétlenül esett le és meg is sérült.

9 p. 12 mp. és országos rekorddal abszolútálta a bajnoki távot.

A gyorskorcsolyázó-bajnokság vasárnapi eredménye a következő:

- 5000 méteres: 1. Eötvös 9 p. 12 mp. Országos rekord! 2. Erdélyi 9 p. 36.2 mp. 3. Bihari 9 p. 37.3 mp. 4. Winter 9 p. 52.2 mp. 5. Váta 10 p. 0.2 mp. 6. Váta 7. Mészáros 8. Schneider 9. Páner 10. Krészter.
A balkezes végeredménye: 1. Eötvös Zoltán 5 pont, 2. Erdélyi 7 és fél pont, 3. Winter 12 és fél pont, 4. Winter 13 pont, 5. Bihari 16 pont, 6. Mészáros 19 pont, 7. Váta 19 pont, 8. Váta 22 pont, 9. Krészter, 20 pont, 10. Páner 27 pont.

Heves küzdelem után Steiner Pál (MTE) szakitotta át a cselzalagot az FTC mezei futóversenyén

A tavaszi cross country szezon második versenyét az FTC rendezte meg vasárnap kb. hat kilométeres távon. A versenyen 191 benevezett futó közül több, mint 150 elindult. A táv nagyjából felében Papp György vezetett, ám a vezetést csakhamar át kellett adnia Huszár Józsefnek, az MTE-nek most szeniorra lett kiadványos futója. Huszár valószínűleg külön versenyt futott klubjával, Steiner Pállal és a finisben a két futó között hatalmas küzdelem fejlődött ki. A két versenyző azután egymás mellé jutott be a célba és...

Steiner végül mellézettséggel győzött. Hogy milyen hatalmas küzdelem volt az első csoport teljesítői között, jellemzi az a körülmény, hogy...

győzött 12 másodperccel belül busz versenyen követte a célba.

Hogy ezeket a befutás sorrendjének hivatalos megállapítása nem ment a legsimábban, az csak természetes. Az ifjúsági versenyt a tehetséges Lintner Pál (Vasas) nyerte Cser Béla (MTE) előtt.

A verseny eredménye a következő: 6 kilométeres szenior-verseny II. osztályuk részére.

Egyéni győztes: Steiner Pál (MTE) 13 p. 40.8 mp. 2. Huszár József (MTE) 13 p. 45.8 mp. 3. Juhász János (Vasas) 13 p. 52.8 mp. 4. Tuzsa Miklós (Folyamosság) 5. Papp György (FTC) 6. Motika Gyula (Szolnok) 7. Nyírfa László (Sáskaschényar) 8. Oszuprh Béla (MTE) 9. Gergely Ferenc (Vasas) 10. Acél Vilmos (FTC).

Csapatversenyben: 1. az MTE csapata 35 ponttal, 2. az FTC csapata 72 ponttal, 3. az MTE b) csapata 102 ponttal.

3 1/2 kilométeres ifjúsági verseny II. osztályuk részére.

Egyéni győztes: Lintner Pál (Vasas) 7 p. 43 mp. 2. Cser Béla (MTE) 7 p. 43 mp. 3. Kiss László (MTE) 4. Eper Imre (E.S.C.) 5. Istencs Ferenc (Szolnok) 6. Almási Hermann (MTE) 7. Lovász Béla (MTE) 8. Rózsa Imre (MTK) 9. Hlaky Károly (MTK) 10. Juhász Sándor (MTK).

Csapatversenyben: 1. az MTE csapata 20 ponttal, 2. az MTK csapata 52 ponttal, 3. a Vasas csapata 72 ponttal.

A MAFC 3 1/2 kilométeres fűsálkai mezél versenyén kezdők részére.

A Lágymányoson nehéz terepen lefolyt verseny a következő eredményekkel végződött: Egyéni győztes: Orbán Ferenc (MAFC) 12 p. 47 mp. 2. Bereczky László (MAFC) 13 p. 03.2 mp. 3. Kassai Dénes (MAFC) 13 p. 03.4 mp. Versenyen kívül: Scheiler (KGAAC) másodiknak talált be.

Csapatversenyben: 1. a MAFC csapata 35 pont, 2. a Ludovika Akadémia csapata 40 pont, 3. A Testnevelési Főiskola csapata 58 pont.

Kiszámolták a német Európabajnokot. A hivatalos hozmérőket, amelyet szombaton a Rajna melletti Frankfurtban hosszabb szünet után rendeztek, a német középnehézsúly-Európa-bajnok Max Schüringet és az angol bajnok Gipsy Daniels között vértelmezték és gyorsan végződött az angol ökölvívó, aki Schmelzing Berlinben meg egyeztetéssel visszavonult, a tízmenetes revanőküldetés ellen meg az első menet befeljezésé előtt lelépett ellenfelét. A német Európabajnok versenyzése óta először számolták ki.

Az elmúlt bajnoki vasárnap bizonyított nyert az a tény, hogy nálunk igazi profiknál is csak a bajnokság első 3-4 helyezette képviseli. A vasárnapi mérkőzések a vezetőcsapatok hatalmas győzelmet hoztak. Valóságos gólzöldület zúdított a Ferencvárosra, a Hungáriára és Újpesten ellenfeleikre. A Ferencváros csatárai nem kevesebbet, mint 8 gólt lőttek a 33-asoknak, de respectabilis a Hungáriának a Vasasok fölött aratott 6:0 arányú győzelmé is.

Újpest támadására is kivette részét a góllövés. Ezrel szemben a Sabaria csak nagy ügy-cyél-bajjal tudta revánsosságját kispest csapatán kiigéltetni. Ezt a győngye, 1:0 arányú győzelem teszi valószínűvé.

Az alsóbb régiókban Debrecen és Miskolc ötlethálharcra felő fordult vasárnap az érdeklődés. Miskolc 2:0 arányú győzelmé súlyos csapást jelent az otthonában játszott Boeckyara, amelynek most már minden energiájával kell a kiesés veszélye ellen küzdenie.

Table with 2 columns: Team and Score. 1. Ferencváros 21 pont (51-15), 2. Újpest 21 pont (54-16), 3. Sabaria 21 pont (34-17), 4. Hungária 19 pont (44-20), 5. Nemzeti 19 pont (27-35), 6. Bástya 19 pont (15-26), 7. III. ker. FC 10 pont (23-37), 8. Budapest 10 pont (13-40), 9. Vasas 9 pont (23-34), 10. Attila 8 pont (16-24), 11. Kispest 7 pont (22-13), 12. Boeckay 6 pont (17-34).

Ferencváros-Buda 33. 8:1 (3:1)

A nagy formában levő bajnokcsapat iskolajáték után könnyen győzte le a 33-asokat. Az első félidőben még nagy ellenfél volt a fekete-fehér együttes és akkor vezetett is támadások bősége a Ferencváros kapuja ellen, de a második félidőben, amikor a megsérült Löwy nem állt ki teljesen visszasetett, úgyhogy a zöld-fehérek tetézés szerint rugtak góllal. Ferencváros védelme az első félidőben, amikor még a 33-as ellenlőtt, a zöld-fehér védelem nagyon igazodó játékokat produkált. A halvesor a szokott jó játéka mutatta, míg a csatársorban a feltűnő gólképes Kohut emelkedett ki. A gólokat Kohut (4), Szrdácsék (2), Takács II. és Turul 11-esből lőttek; míg a Harmindhármasok egyetlen gólját Nagy dr. szerezte meg.

Hungária - Vasas 6:0 (2:0)

A Hungária pompás csatáraitól után katasztrófális vereséget mért a Vasasokra. A nagy gólarány ellenére sem elégit ki a győztes csapat, amelynek csak a csatársora megfelelt, míg...

Szardán Fedák-premier az Andrassy-uti Színházban

Vasárnap délelőtt és délután rendezte a Vessellányi Vivó Klub Műegyeletmen az első olimpiai kardpróba-versenyt, mely alkalomból a műegyeletm alutájit színtitig megtöltötte a nagyszámú és előkelő közönség, mely mindvégig nagy érdeklődéssel nézte az érdekes mérkőzéseket. Amakk ellenre, hogy a versenykör felmentést kapott Fuchs Jenő dr., Garay János, Senker Zoltán stb. nagyon érdekes és izgalmas mérkőzéseket hozott a verseny.

A verseny sima lefolyását a zsűri bizonytalansága vitázta tetle és hogy nagyobb botrányok nem keletkeztek, annak egyedül Krenecny Géza, a Vívószövetség ügyvezető elnökének nyugalma, tapintatosa fellépésé vezetelté vissza. A zsűri ítélletei különösen Gombos dr. és Petschauer Attilát sújtották, úgy hogy a két jeles versenyző a visszalépés gondolatával is foglalkozott. Feltűnő volt a zsűri ítélkezése a Gombos-Rozgongyi, valamint Gombos-Kalmár asszók-nak.

A zsűri menteségére hozható, hogy bíráik nagyobb része szintén az aktív versenyzők között szerepeltek s így kevésbé rutinizott...

A többi csapatrészek még mindig gyengék. Kellemes meglepetést keltett Braun kitűnő játéka, ügyfáltsák a népszerű csatár kezeli eljárási formáját. Mindegyik gólaban részes volt fejes góllal pedig ritka, szép volt. De a csatársor többi tagja is megelégtelt. A halvesorban csak Schneider volt jó, a többiek gyengék. A védelemben Kocsis volt a jobbik. A Vasasok csak az első félidőben voltak ellenfelei a kék-fehér együttesnek, szünet után azonban visszaestek és így nem tudták feltartani a Hungária csatárok megújuló támadását. A gólokat Hirzer (2), Konrad (2), Braun és Skravek lőttek.

Újpest - Bástya 4:0 (3:0)

A bajnokságra törő lila-fehér legénység a nagy gólműzgy ellenre sem mutatta az a játékos amit nagyszámú hível elvárhat tőle. Egy létező a Ferencváros-mérkőzés előtt Újpest csapat nagyon gyenge játékokat produkált. Csak egyetlen részes van, amely fix és ez a csatársor. A nagy védelem rossz volt, feltűnő Fog II. durva játéka, amelynek Hoss és Abraham lett az áldozata. A halvesor szürkén mozgott. A csatársor ellenben pompás játékokat produkált, különösen Spitz volt emlékező. A Bástya csak a mezőnyben mutatott valamit, míg a kapu előtt teljesen elvészett a fejüket. A legjobb tagja az együttesnek Acht, aki válogatott formában van. Az első félidőben Újpest nehezen találja fel magát, míg szünet után Akci szenzációs védelme megakadályozta a katasztrófális vereséget. A gólokat Spitz (2) és P. Szabó rugták.

III. ker. FC - Nemzeti 3:2 (3:1)

Az utjaink megérdemelten győztek le a fekete-fehér együttest. A győztes csapatban a védelem, különösen Lenkey jó volt, a halvesor is megelégtelt, míg a csatársorban Kónya és a jobb-szárny játéka 4-re méltó említést. A Nemzeti múlt heti játéka után csalódást okoztak. A védelem mindent megelt, amit tehetett, a fedeztetésből csak Bartos nevé említhetjük meg, mind aki megelégtelt. A csatársor nagyon rossz volt. Eleinte változatos a játék, de mindjeban kidomborodik az utjaink fölénye. A gólokat Konyor (2), Lutz II. illetve Bihányi lőttek.

Sabaria - Kispest 1:0 (0:0)

(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése) Szombathelyen nére láttak ilyen ördökölés iramu és izgalmas mérkőzést. Sabariát az ózi váratlan súlyos vereség revánvágya hevítette, míg a Kispest Szombathelyen is be akarta bizonyítani az ózi mérkőzés realitását. A győztes csapat legjobb része a védelem volt. A fedeztetés szürkén játszott, míg a csatársor nagyon szűzcső játékokat produkált. Kispestnél is a védelem volt a legjobb, különösen Duda jó.

Szombathely, február 26.

(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése) Szombathelyen nére láttak ilyen ördökölés iramu és izgalmas mérkőzést. Sabariát az ózi váratlan súlyos vereség revánvágya hevítette, míg a Kispest Szombathelyen is be akarta bizonyítani az ózi mérkőzés realitását. A győztes csapat legjobb része a védelem volt. A fedeztetés szürkén játszott, míg a csatársor nagyon szűzcső játékokat produkált. Kispestnél is a védelem volt a legjobb, különösen Duda jó.

Gombos győzelmét nagy nyugalmának és gyors támadásának köszönheti. Petschauer a zsűri ítélkezéssel idegeskedett, ami a versenyés rovására ment. Terszánky kifáradt a sok küzdelemben. Feltűnést keltett Szrdér Gyula nagyszerű szereplése, aki az előkelő negyedik helyet foglalja el, maga mögé utasítván számos nyághírú versenyzőt. A vert mezőnyben végtelt Mészáros Ervin, Kondes Andor dr., Szécsi László és Gónczy Lajos.

Részletes eredmény: 1. Gombos dr. (Tisza VC) 6 gy. 2. Petschauer (NVC) 6 gy. 3. Terszánky (MAC) 6 gy. 4. Schröder (RAC) 4 gy. 5. Uhlaryk (WVC) 3 gy. 6. Glykás (SZVC) 3 gy. 7. dr. Rozgonyi / WVC 3 gy. 8. Rády (MAC) 3 gy. 9. Kalmár (MAFC) 2 gy.

téka tetszett. A halvesor erősen dolgozott, anélkül, hogy valami különösebbet mutatott volna. A csatársor, mint a Sabariaé, széteső volt. Az első félidőben változatos a játék folyta, mind a két csapat csatárai számos góllövésztel. Bagnak kiakadályozta. A második félidő közepén kiállították Tárnokot és Wégnert. A 30. perc meghozta a Sabariának a győzelmét jelentő gól Mészáros 'tövéből' Erután a kispesti csapat erős ostrom alá veszi Weinhardt kapuját, de a jól tömörült Sabaria-védelem, mind ment.

Attila - Boeckal 2:0 (1:0)

Debrecen, február 26. (A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése) A két kiváló vidéki csapat mérkőzése a jobb futballi játszó Attila győzelmével végződött. Az Attila egységesebb volt és így nagyobb győzelmet is megérdemelt volna. A Boeckay abszolút győzelmé szerepelt. A vereség elősegítette az a körülmény, hogy a most megszerzett Ságlyt is beállította Debrecen, holott az egyébként kitűnő futballista az óz óta nem játszott. Az Attila kitűnő ösztájkét után a 13. percben érte el első gólját: Powolny kórnerét Rieff góllal értékesítette. A második gól a második félidőnek ugyancsak 13. percben esett. Friesz beadását Delrich el akarta hátrítani, de a résen álló Muhary a hátlóba juttatta a labdát. Az Attilának különösen a fedeztetőcsapatok jó játéka.

Hungaria-ut, vasárnap d. u. 4 órákor Hungaria-Buda 33-as Előtte fél 2 órákor Nemzeti - Vasas I. ligabéli mérkőzések

Döntetlenül végződött a második liga nagy mérkőzése. Nagy érdeklődés előzte meg a második liga döntő fontosságú mérkőzést, amelyen a Turul és Pesterszabó csapatai álltak szembe. A mérkőzésen a Turul halátrátora jobbnak bizonyult. Pesterszabót csapata azonban sikerrel védekezett és így...

a mérkőzés gólnélkül döntetlent hozott. A második liga vasárnapi eseményeinek szenzációja, hogy...

A Terfváros 3:0-ra verte a Bak-ot. Nem kevésbé érdekes, hogy a Kaposvárt lejáratos Somogy-Sorokás-mérkőzés előbbi 4:0 arányú győzelmé végződött. A vasárnapi mérkőzés teljesítményének alapján...

Pesterszabó egyelőre elvesztette első helye amelyre jobb gólaránnyal Bakos-palota került.

A második helyre Somogy foglalta el, míg a harmadik helyre Pesterszabót csúsztat le.

A második profilla vasárnapi eredménye egyébként a következők: Turul-Pesterszabó 0:0 Somogy-Sorokás 4:0 Terfváros-Bak FC 3:0 Rákospalota-Vas FC 3:1 Husos-Erzsébetváros 2:1 Kossuth-Ekserész 1:0

A második B liga vasárnapi küzdelem során a Wekerle 5:1-re győzött a Szemere, a Józsefváros 2:1-re a II. ker. FC ellen, míg a Lipótváros-U. Törökves találkozó 1:1 arányú döntelen eredménnyel végződött.

Vasárnapi sporthirek

Simán folyt le az Üszösvözettség közgyűlése. A Magyar Üszösvözettség vasárnap tartotta rendezés évi közgyűlését a MASZ helyiségében. A közgyűlés simán és incidensek nélkül folyt le és a hivatalos lista ment egyhangúan keresztül. Kresch Miklós (BEAC) kibukott és helyette Gólpás Bélát (ITK) választották meg. Az új listákra névsóra a következők: Társelőnök: Balintzky Nándor és Senn Ottó dr., ügyvezető elnök: Kiss Zoltán (MAC). Állásnők: Belezay László dr. (MAC), Fűtő: Spitz Gyula (MAC), Kólar Nándor (Miskolc), Pénztár: Mátyás János (MAC), Titkár: Gulyás Béla (BEAC), Üszöskapitány: Halmy Zoltán (MAC), Ellenőr: Polinszky Gyula dr. (Bankszövetség), Ügyész: Kisfalvi István dr. (MTK), Vízipólkapitány: Komjádi Béla. Orvosok: Melha Armand dr., Gáspár Ferenc dr., Jemző: Fagyas Miklós dr. (MAFC), Számviszsgáló: Onody József (MUE), Marton F. (III. ker. TVE).

Bécsi futballeredmények. Admira-Hertha 4:0. Vienna-Hakonk 1:1. Wacker-Austria 1:1. Rapid-Britannia 4:1. WSG-WAG 2:1. Simmering-Slovan 3:2.

Új német uszövetség-tervező. Lipszéből 'elentik' a Carola-fürdőbe rendezett Hesz-Magdeburg és Possidon-Leipzig közötti klubmérkőzésen a Hollas-legénység 3x100 méteres mellúszótáftában 8 perc 59 másodperc idevel új német rekordot állított fel. A régi rekordot Spárta-Köln tartotta 4 perc 0.1 másodperc. A magdeburgi stafétában Helms 1. perc 21 másodperc, Kummert 1. perc 20.6 másodperc és Erich Rademacher 1. perc 17.4 másodperc ideit uszolták. A 6x200 méteres szabadúszó stafétában Possidon-Leipzig a nem hivatalos rekordot 17 perc 0.2 másodperc 15 perc 0.3 másodperccel javította.

A szerkesztést és kiadásért felel: Dr. EIEK HUGO. Kiadás: 460. A 'Hétfői Napló' Uszövetség.